

基于生态经济发展模式的鄱阳湖生态经济区产业发展战略研究¹

张飞宇

(郑州工业应用技术学院, 河南 郑州 451100)

【摘要】新时代下,“生态经济、生态文明、生态保护”是国家一再强调的重要话题,区域产业发展应当以生态经济发展为基础。鄱阳湖生态经济区产业发展战略是一项重大工程,值得学者不断深入研究。如何将生态经济发展模式融入到产业结构优化中,是关键点。本文从鄱阳湖生态经济区产业发展现状入手,分析目前产业结构不合理的原因,基于生态经济发展模式对鄱阳湖生态经济区产业发展提出生态战略构想,以期实现鄱阳湖生态经济区的转型发展,加快其产业生态创新。

【关键词】鄱阳湖生态经济区;生态发展;产业发展;发展战略

【中图分类号】F205 **【文献标识码】**A **【文章编号】**2095-9052 (2019) 11-0079-02

一、生态经济发展模式对鄱阳湖生态经济区产业发展战略的影响

鄱阳湖生态经济区的发展离不开生态发展与产业发展,应当将二者融合。鄱阳湖选择生态经济发展模式的产业发展之路,是最优之路,是可持续发展的必经之路。只有以生态经济发展模式为基础的产业结构调整,才是优化的结构调整,才能促进两者的相互协调发展。生态经济发展模式下,鄱阳湖生态经济区产业发展战略应注意以下几点。

1. 打造生态化的产业结构

生态经济发展模式下,鄱阳湖生态经济区产业发展应当重视生态农业、生态旅游业和新型工业的发展,整治现有的“产能低、污染大、耗能高”类型企业,优化生态产业链,扩大生态型企业规模,力争形成生态产业群,发展产业的同时高呼“生态保护”、“生态经济”等旗号。

2. 实现产业结构协调

鄱阳湖生态经济区进行产业发展的同时,应当考虑产业间的相互协调,完成第一、第二、第三产业之间的重心过渡,大力发展战略旅游业和新型生态工业。实现产业结构的协调,以生态发展为原则,以客户满意度为方向,以国家战略发展为中心,以鄱

¹收稿日期: 2019-9-4

作者简介: 张飞宇(1998—),男,河南驻马店人,郑州工业应用技术学院经济学专业2016级在读本科,主要从事区域经济研究。

阳湖湖区自然资源为基础，通过创新科学技术、引进高层次人才，不断实现要素间的协调，以期达到产业间的发展规模协调、产业间的内涵发展协调、产业间比例协调，产业间发展方式协调以及发展的绿色协调和生态协调。

3. 实现产业结构创新发展

生态经济发展模式以生态、创新为前提，目标是可持续发展。鄱阳湖生态经济区产业发展，必须注重产业的创新发展，重新调整产业结构，大比例缩减低级化、不科学、不生态的产业，逐渐淘汰浪费自然资源、污染严重、产能低、效率低的企业，激励生态型、绿色型、创新性企业的发展。鼓励高技术、高集中、高效率、高附加值、深加工型产业，实现产业结构创新发展。

二、鄱阳湖生态经济区产业发展现状

1. 工业

第一，固有的基础不扎实、经济结构不合理、资源交通不便利、产业化程度不高。

第二，虽然产业的发展相当迅速，但是总体数量不多。

第三，虽然第二产业的占比比较大，但自身的内部技术不过关，与其他相比，不具备强劲的竞争力。

第四，虽然制造业基地具备了一定的规模，但强大企业数量少，而且企业的创新力较为落后。

第五，支柱型的产业较少、需要重点扶持的企业不够强大，产业水平还较为落后。

2. 农业

就目前地球生态形势而言，农村生态环境的承载力不仅受到前来农村旅游的城市居民的旅游和度假产生的污染的挑战，另一方面又受到农村里的农作物种植、产出及废物排放的严重影响。先导区农业虽然作为生态休闲农业，但因为缺乏对来农村旅游的城市居民的娱乐方式需求的认识，又不具备相对应的发展规划道路上的指导，绝大部分只能停留在农家乐的缓慢发展阶段。

3. 现代服务业

除了工业和农业存在一些短板之外，现代服务业也存在一些问题亟待解决。首先是创新力需要提升，目前我们繁荣富强的国家一直在提倡创新，只有创新才能改革，只有创新才能进步，重点是要放在软件和IT方面，需要通过创新取得核心技术，提高技术含量，提高劳动生产率，促进经济效益的提高，提升科技对服务业的贡献。其次是高端优秀人才短缺严重，即使结构性人才短缺，比如在金融行业，精通当代金融业务、深入了解国际规范和标准、实操性较强以及具有丰富经验的高端金融人才在我国一直是极少的。最后是资金短缺，又难以取得较大规模的融资。这些服务企业难以取得相应的融资的原因在于由于经营期间较短而信誉度低、规模较小以及需要抵押的抵押物品不足，正是由于这些劣势的存在才导致难以从金融机构获得一定的贷款。

三、基于生态经济发展模式的鄱阳湖生态经济区产业

发展战略及建议

1. 建立健全有效的体质机制

第一，健全的体质机制需要发挥市场这只“看不见的手”，给予企业经济社会管理权力，鼓励他们自由发展，迅速成长，完善体制和机制，只要在国家法律认可的范围内，做到对企业不限制、不禁止、不查处，真正做到为企业服务、能最大限度支持企业、领头羊式的引导企业，这样才能激发企业的投资潜力和企业发展的潜力，各个产业区感受到整个鄱阳湖生态经济区产业的活力、创造力，使先导区不只是一潭死水，而是资本投资的港湾。

第二，引领先导区进行用人制度改革试点。不仅仅社会上可以拥有机关事业单位灵活用人制度，这个制度也可以引入到先导区内，对于公务员一考定终身制度进行改革，实行企业化、市场化的用人制度以及薪酬激励制度，实施新型的人事管理制度。在先导区内建立新型人事管理评审委员会，负责制度改革的评审工作，评审结果对省政府备案。除了人事改革，鄱阳湖生态经济区还要进行高效的人才激励，以及通过特聘、合作等方式引进高层次优秀人才，并进行科学的培养、加强企业高管外部学习，建立高层人才基地。

第三，明确主导性产业，实施错位发展。各个先导区应该结合本身实际情况，实事求是地分析固有的优缺点，并在此基础上明确先导区的主导性产业的发展方向，结合国家政策制定长远的产业规划，彰显其特色和优势。为了避免与其他先导区出现重复的内容，应当积极沟通、错位发展，来实现其独特性。此发展战略的实施主要从两个方面进行，一方面政府是区域产业的引领者，必须由政府对各个区域的资源环境能力、发展现状等进行合理的指导，为产业区确定发展的目标，明确主导性的产业，进一步促进合理分工和产业的布局结构。另一方面，市场是一双“看不见的手”，我们必须利用好这个资源，充分发挥市场机制带给产区的作用，提高各个产业发展的关联度，使每个产业大力吸引相关性的大企业进驻，产业之间交叉性学习，发展成为产业集聚，打造产业多元化。

第四，鼓励企业自主创新，提升核心竞争力。区域经济的迅速发展，离不开一个重要的核心竞争力，即自主创新。自主创新的提高首先需要引进前沿的技术作为基础，在自身掌握、消化之结合这些技术寻找切入口，积极创新出属于自身知识产权的核心技术。其次，在创新的过程中，应该保留专利权，激励创新者，对其分配一定的薪酬，并对于技术创新的实施提供实际的帮助和支持。最后是建设关于科技的公共服务平台，通过这个平台，建立生态经济数据库、促进互联网平台信息共享、建立对应的规范和法规，提升企业应对市场变化的灵活性。

参考文献：

[1] 苏晨旭，李虎威，周洁.鄱阳湖生态经济区生态资本运营策略研究[J].九江学院学报（自然科学版），2017, 32 (4) .

[2] 尹科，严平，汤明，陶春元，牛莉，刘睿佳.基于产业生态化视角的江西矿产资源产业链模式研究[J].九江学院学报（自然科学版），2016, 31 (3) .

[3] 余达锦，胡振鹏.鄱阳湖生态经济区生态产业发展研究[J].长江流域资源与环境, 2010. 19 (3) .